

Отзыв

Об автореферате Тепляшина Павла Владимировича на тему «Европейские пенитенциарные системы (теоретико-прикладное и сравнительно-правовое исследование)», представленной на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08. – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность темы диссертационного исследования определяется тем, что реализация прав, свобод и законных интересов осуждённых является одним из показателей цивилизации любого общества. На этом этапе интерес к исполнению уголовных наказаний в зарубежных странах позволяет определить как положительный, так и отрицательный опыт, что с одной стороны, способствует привнесению в законодательство и практику соответствующие новеллы, с другой стороны, избежать возможных ошибок.

В условиях реформирования уголовно-исполнительной системы России разработка научно обоснованной классификации и типологизации европейских пенитенциарных систем, анализ их эффективности, сопоставления закономерностей развития европейских пенитенциарных систем имеет непреходящее значение.

Анализ европейских пенитенциарных систем позволяет выделить её славянский аспект, определить его особенности направления дальнейшего развития.

Ознакомление с содержанием автореферата показало, что автор провёл всестороннее изучение пенитенциарных проблем, характерных для европейских стран и таким образом внёс определённый вклад в теорию уголовно-исполнительного законодательства.

Структура работы включает в себя введение, шесть глав, посвящённых сравнительно-правовым основам исследования европейских пенитенциарных систем, международно-правовым основам их формирования, типологизации, сравнительно-правовым характеристикам типов данных систем, оценки их эффективности, развитию уголовно-исполнительной политики и

законодательства России с учётом опыта функционирования европейских пенитенциарных систем, заключение.

В введении обосновывается актуальность темы, степень её научной разработанности, определяются цели и задачи, объект и предмет, раскрывается научная новизна и обосновывается её теоретическая и практическая значимость, формулируются положения, выносимые на защиту.

С точки зрения теоретической значимости работа восполняет существенный пробел в исследовании зарубежных пенитенциарных систем, определяет его место и роль в деле реформирования уголовно-исполнительского законодательства учреждений и органов, исполняющих наказания России. В диссертации систематизируются знания об основных тенденциях международного пенитенциарного сотрудничества России, определяются направления, масштабы и проблемы соблюдения европейских стандартов в сфере обращения с осуждёнными, использования метода сравнительного правоведения в науке уголовно-исполнительского права. С практической точки зрения результаты диссертационного исследования могут быть использованы в научной, законодательной деятельности, при разработке и реализации Концепции развития уголовно-исполнительской системы Российской Федерации, при изучении уголовно-исполнительного права в юридических образовательных учреждениях.

Достоверность результата представленного для обсуждения исследования подтверждена методологической, нормативной, правовой, эмпирической основами, научно-теоретической базой.

О научной новизне исследования свидетельствуют: а) введение в научный оборот новых терминов («класс пенитенциарной системы», «тип пенитенциарной системы»); б) установление классификационных и типологических закономерностей правовых систем. Результаты проведённого исследования получили достаточную апробацию посредством участия соискателя в международных, всероссийских и межвузовских

научно-практических конференциях, отражения основных результатов диссертационной работы в 129 научных публикациях. В автореферате имеют место положения, требующие дополнительной аргументации, уточнения.

Среди них:

1. Автор, говоря о теоретической значимости исследования, выражающейся в открытии нового научного направления в области науки уголовно-исполнительное право, о выводах и предложениях, которые восполняют «многие проблемы в наказании европейских пенитенциарных систем», не конкретизирует их (с.15);
2. При изложении ретроспектив становления европейских пенитенциарных систем (с. 18) не прослеживается сравнительно-правовой аспект вопроса;
3. Исследуя критерии группировки, классы и типы европейских пенитенциарных систем, соискатель не всегда подходит к них единообразно, так, например, при утверждении характеристики классов европейских пенитенциарных систем, независимо от ведомственной принадлежности (с.21), последняя не всегда имеет место при описании пенитенциарных систем отдельных стран (с.21-22 и др.);
4. Представляется, что диссертационное исследование могло бы иметь большее прикладное значение относительно российской уголовно-исполнительной системы, если бы автор в 8 параграфе 4 главы дифференцировал славянский тип европейских пенитенциарных систем и назвал бы параграф «Российский и других славянских государств тип европейских пенитенциарных систем».

Вместе с тем указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования, а свидетельствуют о спорности некоторых положений, их дискуссионности, не влияющих на высокую положительную оценку представленного научного сочинения.

Учитывая вышеизложенное, есть все основания заключить, что автореферат на тему «Европейские пенитенциарные системы (теоретико-

прикладное и сравнительно-правовое исследование)» по своему теоретическому изложению, новизне, практической значимости, положениям, выносимым на защиту, содержанию и оформлению, полностью отвечает требованиям, предъявляемым п. 9-11, 13 Раздела II Положения о присуждении учёных степеней № 842 от 24.09.2013, а её автор – Тепляшин Павел Владимирович заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное права и криминология; уголовно-исполнительное право.

Профессор кафедры уголовного
и уголовно-исполнительного права
Нижегородской академии МВД России,
доктор юридических наук,
профессор

 Александр Яковлевич Гришко

05 апреля 2019 г.

Адрес места работы:

603950, г. Нижний Новгород, ул. Анкудиновское шоссе, д. 3,
Нижегородская академия МВД России (г. Н. Новгород),
тел.: 89105089061, E-mail: grishkoaleksandr@yandex.ru

